

如何强化政策性农业保险的保障服务功能,进一步优化对农业实体经济的种植保险、指数保险、产量保险、收入保险等政策性农业保险体系,让其在乡村振兴中的作用更加凸显,以更丰富的形式和层次为农业赛道提供“金融血脉”——

## 政策性农业保险“补血”农业赛道

——我市金融助力经济高质量发展系列报道之三

□ 本报记者 吴华 通讯员 芸芸菁菁

近年来,我市政策性农业保险持续“提标、扩面、增品”,坚持政府引导与市场运作相结合,在保障粮食安全生产、解除农民后顾之忧等方面发挥了积极作用。

来自市保险行业协会的数据显示,2023年,全市农业保险共签订单保费超过2.7亿元,保额超过100亿元,保险理赔近5亿元;2024年一季度,全市农业保险保费收入约7339万元,同比增长4.84%,提供风险保障约33亿元,保险理赔超过2000万元……

政策性农业保险在保护主要粮食、蔬菜、油料等农作物的同时,还涉及能繁母猪保险、育肥猪养殖保险、奶牛养殖保险、生猪期货价格保险等牲畜保险领域。此外,在生态公益林保险、谷物天气指数保险、大豆玉米带状复合收入保险,以及小杂粮种植保险、黄芪种植保险、大棚保险等地方特色农业保险方面都大有作为……成为政府“支农、惠农、富农”的金融工具,是实施乡村振兴

战略的重要保障。

### 基于遥感技术下的马铃薯区域收入保险

在灵丘县赵北乡康庄村,农民除了关心农资价格外,还十分关心来自中煤财险大同中支马铃薯险今年的落地情况。

该县旺春种植专业合作社负责人张春旺说:“要到马铃薯出苗后才能投保,只要买了保险,产量、价格、收益达不到保单额度,保险公司都给理赔,所以种植户都特别喜欢这个马铃薯险!”

马铃薯是我省第五大粮食作物,在农业供给侧结构性改革的大背景下,农户种植意愿强、风险保障需求大。2017年,通过省农业农村厅的指导和扶持,中煤财险的《基于遥感技术下的马铃薯区域收入保险研究与实践项目实施方案》正式获批农业农村部门“金融支农服务创新试点”项目,同时也是当年全省唯一获批的国家级

金融支农项目。

据中煤财险大同中支总经理侯文亮介绍,2021年在灵丘县开展马铃薯区域收入保险试点工作,旺春种植专业合作社投保了2000亩,保额为每亩收入1050元。后期实际区域产量为870.69公斤/亩,实际价格为1.16元/公斤,区域实际收入为1010元/亩。与保额相比,每亩收入下降近40元,获得保险理赔约8万元。

“该保险实现了保障范围从传统‘生产风险’向‘一切险’的跨越,更符合产销一体化,以及对产量价格变动损益敏感的新型经营主体的风险保障需求。”市保险行业协会专职副会长苏子兴告诉记者。同时,该保险引进了国内领先的农业遥感测产技术,实现了对承保区域内的马铃薯种植面积和产量的科学、精准测定,避免了传统人工测产时间长、效率低、成本高的弊端,有效提升了保险服务效率,并为进一步积累完善马铃薯产业风险数据库、提升产品风险区划和费率分区技术创新奠定了基础。此外,该保险针对不同耕作习惯、

不同地理环境、不同气候条件、不同县域产品,进行了“一县一费率”的差异化、精细化设计,有效契合了试点区域马铃薯生产的真实风险状况,切实推动了区域马铃薯产业的高质量发展。

2023年,全市马铃薯区域收入保险承保超过1.8万亩,签单保费近160万元,保险理赔超过80万元。

### “黄花险”为种植户“兜底”

为让大同黄花真正成为“致富花”,实现有效对抗种植风险和价格波动的“双保险”,保险机构积极联合政府部门探索助力乡村振兴新路径,以“综合金融一体化模式服务‘三农’”。保险机构负责人专程赴黄花生产基地就黄花全产业链进行深入调研,以“护航种植、保障生产、促进销售”为助力举措,给黄花产业量身定制“融资担保、种植加工、物流运输、价格指数”等全流程的“一揽子”保险方案,提供“生产端、运输端、销售端”的全方位保障,形成黄花产业的保险全覆盖。(下转第三版)

## 习近平就伊朗总统莱希在直升机事故中遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。

习近平指出,莱希总统就任以来,为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献,也为巩固和深化中伊全面战略合作伙伴关系作出积极贡献。

力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失,也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊,相信在双方共同努力下,中伊全面战略合作伙伴关系一定会不断巩固和发展。

## 新时代 新征程 新伟业 | 乡村行·看振兴 |

### 厚植新质生产力 耕出“智慧”科技田

□ 本报记者 苑捷 通讯员 李维健

万物生,耕种忙。在左云县管家堡村宏丰康农牧专业合作社,社员们抢抓农时,正忙着进行土地施肥、覆膜、播种等田间作业,各种高科技、智能化农机具纷纷“上岗”,在田野里大显身手,植保无人机在空中盘旋,大型智能农机来回穿梭播种,一派万物并秀图景。

农田的一角,无人拖拉机操作手正娴熟地操作着手机。手指轻轻一触,就能指挥机器干活,通过智能播种施肥技术,把天然有机肥直接输送到农田。农机操作手魏三红感慨地说:“以前种地靠天吃饭,现在靠科技种田,农业智能化让咱当了一把农民科技能手。”

田野里,一个身影在忙碌奔波着,时而检查农机运转,时而查看地膜覆盖效果,时而远程指挥工人作业……他就是宏丰康农牧专业合作社负责人赵有平。这个土生土长的农村娃在农业这条赛道上摸索奋斗了12年,成为远近闻名的种粮大户。他凭借自己多年在测土配方、科学施肥、优选良种等方面经验,帮助更多村民加入规模经营的队伍,带动周边农户成立合作社达20多家,逐步形成“种粮大户+合作社+农户”的生产、加工、销售利益联结模式,引领周边群众掀起了一股种粮热潮,为

集体增收、农户致富开创了一条智能科技引领农业产业高质量发展之路。

赵有平一边查看机具,一边向记者介绍,智能农机作业省时省力,只需几个社员操作主机,点点屏幕上的按键,就能轻松完成施肥、打药、播种等农业生产任务,播种施肥一体机大大降低了生产成本和劳动量,1台机器一天可以播种40多亩地。“使用智能化播种新技术,农业生产全程实施数字化管理,实现了耕种管护全程无人化、无人化作业,以前一个月的活儿,现在10天就干完了,效率提升65%,这种高效便捷的作业方式,让田间管理变得更轻松了。”赵有平说,在智慧农机的加持下,宏丰康农牧专业合作社持续扩大杂粮种植面积,先后流转附近村民耕地近万亩,涉及村民100多户,农户每年每亩可领到200元到350元不等的流转费。

农业新质生产力助力农业产业升级,农技赋能、智慧农业为春耕注入强大动能。近年来,该县紧紧抓住发展新质生产力核心要素,聚集农业、科技赛道,鼓励涉农企业发挥科技利器作用,转变农业生产方式,激活内生动力活力,深入推广实施良种良法配套、农机农技融合,以农业科技提升粮食产量,促进农业增效、农民增收,全力推动农业高质量发展。

## 天黎高速公路跨路段钢箱梁吊装完工

本报讯(记者 纪元元)近日,天黎高速公路云州街互通项目A匝道桥跨路段钢箱梁吊装顺利完工,标志着该项目建设全面进入冲刺阶段。

据了解,A匝道跨天黎高速公路主线桥作为云州街互通项目的控制线工程,全长117米,桥梁中心桩号为AK0+222.5,上部结构采用30+50+30钢箱梁设计;钢箱梁采用工厂分段制造、分块运输,现场吊装顶推并焊接。为确保此次钢箱梁吊装顺利实施,大同高速公路管理有限公司会同施工单位、监理单位对桥梁钢箱梁结构、现场实际地形、高速公路上下行交通等进行了详细分析调研,制定了科学的施工方案。在正式吊装作业前,项目部对参与施工的作业人员进行了细致技术交底,明确统一指挥信号,确保施工过程中,高速交警负责交通管制,确保吊装作业期间高速公路的交通安全,为施工提供无干扰环境;该公司路网运行保障部提供后勤支持,监控路况,处理紧急情况,以保障施工的连续性。

天黎高速公路云州街互通项目A匝道桥跨路段吊装顺利实施后,下一步将进入A匝道跨线桥的钢箱梁施工,为6月底高标准高质量全面完成项目建设任务奠定了坚实基础。

## 2024“世界云冈·天下大同”京津冀晋音乐节启动 大型交响音乐组诗《云冈》惊艳亮相



图为在启动仪式上,正在演奏原创大型交响音乐组诗《云冈》。

本报讯(记者 任翔宇)5月20日,大型交响音乐组诗《云冈》鉴赏会暨2024“世界云冈·天下大同”京津冀晋音乐节启动仪式在云冈石窟景区县曜广场举行。

大型交响音乐组诗《云冈》通过全息3D投影、声光电技术让观众沉浸在音画中,身临其境感受音乐和画面的融合,置身于一个艺术的世界,感受高水平的交响乐演奏和精美的视觉效果。

演出中观众还可以通过互动环节,参与实景演出,与艺术家们进行交流互动,共同打造一场难忘的艺术盛宴。

《云冈》鉴赏会揭开了2024“世界云冈·天下大同”京津冀晋音乐节的序幕。来自北京市文旅局、山西演艺集团、北京交响乐团、天津交响乐团、山西省交响乐团、天津音乐学院、哈尔滨音乐学院及云冈研究院的嘉宾和艺术家们出席了启动仪式。启动仪式后,音乐节将进入紧张排演中,拟于今年7月底在我市举行。

2024“世界云冈·天下大同”京津冀晋音乐节由市委宣传部、云冈研究院、市文旅局主办,大同广播电视台、北京交响乐团、山西省交响乐团承办,汇聚多种文化元素和艺术形式。据悉,此次音乐节不仅为观众提供了欣赏音乐的平台,还将通过多场青少年专场、大师班讲座等互动活动。(下转第三版)

## 锚定转型“四步走”战略目标 推动高质量发展

——县区及市直有关部门主要领导访谈

### 以有温度的城管行动办好民生实事

——访市城市管理局党组书记、局长赵永富

□ 本报记者 张世敬

2024年城管工作干什么?怎么干?今年全市两会明确了市城市管理局奋力谱写新时代高质量发展新篇章的工作目标,为做好城管各项工作特别是民生实事项目注入了强大动力。

“办好民生实事‘永远在路上’。今年全市两会票决出市政府2024年10项民生实事项目,其中‘实施全市一线环

卫工早餐补助巩固提标工程’,由我们城管部门实施。”采访中,市城市管理局党组书记、局长赵永富表示,为了城市街道的干净整洁,环卫工人每天日出就要开始工作,户外工作时间和地点的特殊性,导致许多环卫工人无法解决早餐问题,因此,从2013年开始,为城市一线环卫工人发放早餐补助列入我市为民办的10件实事之一,这一惠民政策极大地调动了环卫工的积极性,有效地推

进了我市环卫事业的发展,也成为全省乃至全国的示范性样本。今年,按照民生实事“全市一线环卫工人早餐补助巩固提标工程”的要求,我市城管部门将继续提高一线环卫工人早餐补助标准,目前,我市一线环卫工人8400余人,早餐补助标准已由8元/人提高至10元/人。

此外,为切实解决环卫工人、快递员、外卖骑手等广大户外劳动者在工作中面临的饮水难、休息难、如厕难等问

题,市城市管理局牵头组织,积极推动建设的平城区10座、云冈区2座和其他县区的共20座户外劳动者驿站现已全部竣工,每个驿站都配备了桌椅、饮用水、微波炉、充电设备、急救药箱等日常物品,切实为户外劳动者提供冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药等贴心服务,进一步提升了城市服务功能品质,提高了户外劳动者的获得感和幸福感。赵永富告诉记者,在爱心驿站建设和早餐标准提高的基础上,市城管局接下来将继续推进暖心行动,让一项项民生工程、一件件民生实事落地,发动更多社会力量为一线劳动者献爱心、解困、办实事、解难题。(下转第三版)



5月20日,演员在开幕式现场进行文体表演。当日,第一届全国全民健身大赛开幕式在辽宁省沈阳市沈河区文化体育中心举行。新华社记者 潘昱龙摄